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《伴我同行》讀後感
    不知大家平常有沒有細心留意周圍的事物呢？在現今社會裏，我們都活繁忙的步伐中，每天都像打仗一樣，對周圍的事物只是走馬看花，但「繁忙」是藉口嗎？我們空閒的時候，寧願選擇對電視或電腦，耗上整天的時間，也不好好運用我們健康的眼睛，去欣賞和見識一下周圍的事物。相反，雙目失明的「她」雖然只能用手和心靈去看這世界，但她卻對周圍的一切事物都充滿好奇心，努力不懈地去探求這對她奇妙而又陌生的世界。
   「她」就是本書《伴我同行》的作者，程文輝。這是程文輝女士的自傳，也是一本與眾不同的的自傳，因為作者是一位自小雙目失明的盲人。程文輝是在六個月大的時候，因為一次意外而導致雙目永遠失明。雖然她是生於50年代守舊的中國社會裏，當時的失明嬰兒多數被遺棄或是被賣到街上行乞或賣唱，但幸好她的父母都不受外人的影響，堅持要養育程文輝。她克服了種種困難，打破了五十年代社會人士對盲人的歧視和偏見，終於完成學業，更獲得獎學金赴美國完成大學課程，學成後更回港從事社會工作，終生為香港失明人士服務。
    今天，就讓我們一起翻開程文輝述了她人生歷程的著作 —《伴我同行》。

    書中作者到禮拜堂聽講道一節中，「天父並不期望那個領五千銀子的僕人做同樣的工作。此外，祂也不會期望那個領一千銀子的僕人去做那個領工千銀子的僕人的工作。」這句話使我印象尤為深刻。程文輝悟到她不應該因為今生從未看見過東西而埋怨，而且不用跟其他身體上沒有缺陷的人比較，只要較天父的恩典和力量，把天父賜給你的，都盡力去為祂作工，那麼你的一生，便會變得很有意義。看到這裏，令我不禁反思一下自已，我們平時常常埋怨父母給零用錢比別人少，埋怨老師功課和測驗比別班多，或是在做報告分工時埋怨同學的工作比你少，但跟程文輝的不幸遭遇相比，我們這些身體健全的人有資格埋怨嗎？一個失明人士也懂得這個道理，但我們這些幸運的人卻不懂珍惜天父給我們的恩賜，令我想起母親常常訓導我的一句說話，「生在福中不知福」，我們其實已比別人幸福了很多，那就應比別人更加珍惜，保護自已的眼睛，去幫助其他失明人士去接觸外界。
   在《伴我同行》這書中，我最欣賞的人物非和姐莫屬。她是程文輝的左右手，更是一個為她犧牲了所有的人。和姐和作者的關係雖然只是主僕關係，但她所做的比作者父母所做的更多。作者的父親因逃離而失去了固有的財產，但和姐不單沒有離開他們，還為他們在生計上作出不少幫助。由程文輝開始艱苦的讀書旅程開始，和姐不斷在背後支持她，鼓勵她，甚至甘心犧牲自已，她在精神和體力上耗費了不少心血，也要讓程文輝繼續求學。和姐在作者父母面前說了不少好話，亦不怕別人歧視的眼光和閒言閒語，堅持帶她外出，使程文輝能對外界有更多的接觸。和姐對程文輝以後能夠成功完成學業的功勞，不論用份量或是尺度，也是量之不盡的。雖然和姐為作者付出了很多，但她從未想過要什麼得益或報酬，這也是她的可貴之處。
   程文輝在書中說「我不知道我的前途如何，我深知人生的路途是崎嶇的，尤其是對於一個有缺陷的人。但是，我相信，只要仰望神，把握每一個天父給予我們的機會，盡自已的能力去做，天父必會幫助我們。人生並沒有失望的時刻，然而，倚靠天父的人，永遠不會絕望。」這句話令我感歎神的力量是那麼大，祂成了程文輝的精神之柱，在她艱難求學時如天使般在她心靈上密密扶持她，令她對別人的排斥和歧視包容，突破了失明人士的局限，使她能和平常人一樣，在普通學校讀書，完成學業。這令我想起杏林子的一句話「人生的路，總免不了坎坷，有風暴。當我們在面對自已的生命時，我們往往都是孤單的，沒有誰能幫助你，或代替你。但你無須逃避，無須推卸，無須灰心，無須詛咒，屬於你的仍舊是你的，你終究要挑起你自已的擔子，走你自已的路！」杏林子和程文輝都是身體有缺陷的人，她們的成長過程都是充滿辛酸的，但她們憑堅強的意志，堅持信念，勇往直前，衝破障礙，突破困難，戰勝自已。這時又令我不其然想起海倫﹒凱勒的一句說話，「雖然世界充滿痛苦，但也充滿克服困難的喜悅。」我想這句話不但適用於程文輝，也是可勉勵我們走出逆境，克服困難的例子。因此我們遇困難時不要氣餒，不要灰心，只要你能克服它，就會很有成功感。我希望各位讀者也能經過繭的黑暗痛苦，經過蛹的掙扎蛻變，會有蛾的再生吧！
   看畢全書後，一句「我真佩服你」不禁從心裏呼出來，她對學習的熱誠和堅持，是我們學習的模範，並讓我覺悟到人生雖然短暫，但只要盡力而為，便算活得有意義。這本書除了灌輸我們做人的道理，亦帶出失明人士的困境，所以我們不應再歧視盲人，反而應該幫助他們去接觸這世界！
最後，我希望我能像程文輝一樣，勇於面對困難，克服種種障礙，把以往不正確的觀念和惡習改掉，邁向積極的人生，活出彩虹！
