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引言

對許多初學新詩的學生而言，新詩格式自由，題材廣泛，幾乎沒有規範，胡亂寫幾句，分分行，一首詩彷彿就誕生了。於是，一些學生隨便寫，發現對詩有興趣的，更是貴多不貴精地寫。然而，當我們深入一點看新詩，卻發現，新詩是如此易學難精。這時，不少學生對新詩望而卻步了，無從入手，創作自然既不精，也不多。

差不多每次讓學生寫詩，總會聽到「冇題材」、「唔識寫」、「寫唔好」之聲此起彼落。既是如此，想學生寫詩，更要讓他們相信自己能寫詩。

這節課，我教學生用的是喻解法。初中生一般都已掌握運用比喻法，以他們熟悉的方法作切入點，配合例子、感官刺激和新鮮感，引發學生的好奇心和對詩的興趣。課堂上既會展示名家（余光中〈蛛網〉）用喻解法所寫之作，也會在學生平日的短文習作中選取比喻句發展成詩，更會選用含有喻解成份的流行歌詞作例子，使學生體會到使用喻解法的普遍性，更能使他們知道，自己有能力寫詩。

除了舉出較生活化的例子，課堂上也會展示圖片、聲效檔，從不同感官角度刺激學生。最後，學生們更會每人得到一件生活裡常見之物（在箱子裡抽取，保持神秘感），可能是食物、日用品、文具……讓學生能仔細觀察，細意感受物品的特徵，作為寫詩的材料，令學生明白到，詩就在生活裡，隨手拈來，每每是詩。

第一部份

這是一個創意寫作教學課的實錄，在這兩節課裡，我會教導我的一群對新詩一知半解的學生用喻解法寫詩。對詩，他們有點好奇，還有更多的摸不着頭腦。

這是一班怎樣的學生？

　　這是一班非常活潑的中一生。他們對新詩有初步認識，讀過一些兒童詩，少部份同學在小學時曾經寫過新詩，大部份同學都是在升上中學後，在中文課上初次接觸到新詩。基本上，同學都表現得沒信心寫詩，覺得詩是一種很難寫，更難懂的「東西」。在語文方面，這班學生的語文基礎不算很好，但他們有豐富的想像力，那些天馬行空的想像讓他們在寫作上跳出了不少既有的規範。比如說，當我用最簡單的例子：太陽像個大火球來教他們比喻，他們學會了比喻的基本知識後，我要求他們來給太陽打個生動一點的新的比喻，他們不會再說太陽像大火球、大南瓜、咸蛋黃或紅蘋果，他們在得到了一點微小的啟發後，已經有能力為本體加入一些獨特的條件，不再單單被太陽兩個字限制。他們會舉出像這樣的例子：黃昏的太陽是一個年老的、走下坡的足球。

第二部份

我希望達到的目標是？

　　發揮創意最基本的一步是培養學生的想像力，這一次，我希望能發展他們的獨創力、變通力和精進力。而在這三項創意能力中，我最主要想引發他們的獨創力。我的目標是通過培養他們的觀察力，讓他們仔細觀察日常能接觸到的物件，並發揮想像，想出別人想不到的主意，從不同的角度及方向思考同一件物件的特質，為某些物件（本體）打比喻，並用喻解法把他們所想出來的比喻寫成一首詩，在喻解的過程中不斷補充新的概念，使他們的構想更完整。

我會用甚麼方法推展課堂呢？

首先，我會跟學生重溫一下他們學過的關於比喻的基本知識（工作紙第一部份：溫故知新），然後具體說明如何把比喻發展，用喻解法寫詩（工作紙第二部份：用比喻變戲法）。在這一部份，我會跟他們讀一首我寫的詩〈我是孫悟空〉，而這首詩的比喻正是從他們其中一位同學的短文習作裡選取的，給他們信心，讓他們相信自己也有能力寫詩。讀完〈我是孫悟空〉，我會跟他們讀另外三首詩，〈打雷〉、〈尺〉、和〈我的肚皮〉。透過閱讀別人的詩，讓學生認識到日常生活裡每每都是詩，我們不愁沒題材，而且也讓他們學到，寫詩不一定要用艱深的詞語，最重要的是，他們也能寫詩，寫詩並不如他們想像中的難。在真正寫詩（工作紙第四部份：戲法大「詩」）前，我會在他們做小練習後（工作紙第三部份：牛刀小試）邀請部份同學朗讀分享，並給他們意見，讓同學可以在朋輩中學習，同時激發他們的創作意念。同儕學習是相當重要的，在欣賞朋輩的作品中，學生往往較容易感到共鳴，得到啟發。

我用甚麼教具？

　　我會準備一份三頁的工作紙、簡報、空白的明信片和從異地寄來的明信片（工作紙第三部份：牛刀小試用）、六十件日常生活裡能接觸到的物件，包括不同類型的玩具（發聲小鴨、彈丸等）、文具（萬字夾、螢光筆等）、食物（巧克力、紅綠豆等）、大自然元素（樹葉、種子等）、日用品（肥皂、鏡子等）、五十張詞語卡，詞語卡上的詞語大多是一些比較抽象的概念或大型的物件，如思念、標點符號、家庭電器等（工作紙第四部份：戲法大「詩」用）。

如何評估這兩節課的成效？

　　寫詩並沒有一個固定的答案，也沒有錯或對。我不會為學生的詩作打分，但會在讀完他們的詩後給他們寫一些讀後感受或問他們一些開放式的問題，藉以啟發他們把想像延展得更遠。另外，我會跟他們進行小組討論，了解他們在寫作時的難題，給他們意見，引導他們從不同的方向思考。通過他們表達的意見和感受，我能找出他們的疑惑，並且鼓勵他們最少完成一首詩，再用他們的練習和詩作為根據，從比喻法的運用和喻解兩方面評估他們的得着和是否能運用學得的寫作技巧。

我的教學活動有甚麼創意？

　　有別於一貫的「紙上談兵」，我準備了幾十種不同的物件及數十張詞語卡讓學生抽，以作為他們將用喻解法寫作的詩的本體或喻體。為甚麼要準備物件呢？我希望給學生各種感官刺激，透過視覺、觸覺、嗅覺、聽覺等各種感覺刺激學生的思維。至於預備了物件還要加添詞語卡是因為想要給學生多一個選擇。學生可以選擇只以自己抽到的實物或詞語卡上的字詞入詩，也可以兩者兼備。我想，給學生大一點的自由度可以更有效推動他們創意寫作。

第三部份

這兩節課的推展過程順利嗎？

　　整體來說，課堂進展是挺順利的。課堂活動也能帶動學習氣氛，提升學生在寫詩方面的興趣。教材大抵切合學生的程度，一些他們比較不熟悉的東西，如明信片，也能透過實物或圖像令他們對該事物有多一點認識。學生的學習動機不弱，大部份時間都很投入，也積極發表意見，使課堂得以順利進行。

我能達到自己訂下的目標嗎？

　　

從學生寫的詩可以反映到他們的學習成果，我能從詩裡找到他們所吸收到的知識和對詩的概念。大部份同學都能發揮他們的想像力和觀察力，找到適合的比喻發展成詩。可是，大概只有一半同學能寫出一些新奇的比喻，這關係到他們的獨創力和變通力都未能達到理想的發揮。而在這些新奇的比喻中，也只有少部份學生能寫出比較精彩的喻解。但，令人欣慰的是這兩節課能夠成功提升學生對寫詩的興趣，也發現他們的創意和有趣的聯想。

學生的反應怎樣？

　　

學生普遍表現得頗感興趣，課堂期間也會主動發表意見和回答問題。尤其在抽物件的時候，他們更為興奮。最重要的是，他們開始敢於把自己想到的意念記錄下來，發展成詩。而且，課後有學生急不及待把詩拿給我要我給意見，甚至提出想要再多讀一些詩。更令人鼓舞的是，有學生主動要求再抽別的物件，再寫另外一首詩。不過，也有少部份同學顯然是提不起勁學習，只求完成習作就好，對新詩，甚至對寫作仍然顯得抗拒。

綜合這次經驗，日後再進行創意寫作教學時，我將如何改進？

　　針對學生的能力和水平，教材可能不算太難，但是要學生在兩節課裡面完成工作紙的前三部份可能太多了。日後再進行創意寫作教學時，應該多加一節課，不致讓他們一下子消化太多，反而得着不夠深入。而這次所提供給學生閱讀的詩只有四首，有點不足夠，下次會考慮在寫作課前預先印製一份「新詩筆記」，筆記上有約十至十五首詩，讓學生在寫作課前先預習，做課前準備，相信會令他們更容易吸收，以達至更好成效。而對於部份同學提不起勁學習，我想到可能是提供給同學參與的機會仍然不足夠。日後應多給予機會同學在黑板上寫下他們的聯想，可加插小活動如老師隨意抽一件物件，然後邀請幾位同學馬上到黑板前寫下他們對該物件的聯想。最後是要提升自己的敏覺力，因為這次主要用工作紙和簡報，沒有留意到黑板上還有一小行上一課的老師寫的字，結果沒有擦黑板。下一次一定注意要把黑板擦乾淨，減低分散學生注意力的可能性。
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